Szkolna Liga Chemiczna — czesé VI
klasa Il gimnazjum

Zadanie 1 (3pkt)
W tabeli przedstawiono warto$c rozpuszczalnosci trzech réznych zwiazkéw chemicznych w
réznej temperaturze.

Temperatura, K 273 293 313 333 353 373
g K,SO, 8.5 11,0 14.8 18,4 215 24.0
£ 3
P % Na,SO, 10,8 57,1 482 452 433 422
E —

: " | cuso, 24,0 35,5 532 81,8 1312 139.5

Frodlo; W. Mizerski, Tablice chemiczne, Wydawnictwo Adamantan, Warszawa 2004

Na podstawie powyzszej tabeli uzupeinij zdania:
a) Do 50 g wody w temperaturze 313K dodano 21 g Na>SQOas i otrzymano

TOZEWOT . e e e,

roztwor ten zostat ozigbiony do 293K i otrzymano roztwor................c.oevuenenne. .

b) W przedziale temperatur 273 K — 373 K najbardziej wzrasta rozpuszczalnos¢
........................... , @ najmniej wzrasta rozpuszczalnosC..........o.ooeviiiiiiiiiiiiiiiin

Zadanie 2 (4pkt)

Ponizej przedstawiono przebieg pewnego do§wiadczenia chemicznego. Napisz odpowiedzi do
ponizszych pytan.

kwas chlorowodorowy

woda
wapienna

weglan wapnia

a) Napisz, co zaobserwowano w:



zlewce:

Zadanie 3 (3pkt)

Wodorotlenek heksaaminakobaltu(Il) to zwigzek chemiczny o wzorze sumarycznym :
[Co(NH3)s](OH)2

a) lle pierwiastkow wchodzi w sktad tego zwigzku chemicznego?
b) Ile atomow poszczegdlnych pierwiastkdw wchodzi w sklad tego zwiazku

chemicznego?

c) Oblicz mase czasteczkowa tego zwiazku chemicznego

Zadanie 4 (2pkt)

Pewien pierwiastek chemiczny oddajac dwa elektrony tworzy kation (dwudodatni jon), w
ktérym stosunek liczby protondéw do liczby elektronow wynosi 1,111. Ustal wzor chemiczny
tego pierwiastka oraz kationu. Zapisz wszystkie potrzebne obliczenia

Zadanie 5 (4pkt)

Ponizej podano charakterystyke tlenkoéw trzech pierwiastkow. Na podstawie podanych
informacji ustal wzory chemiczne tlenkéw pierwiastkow X, Y i Z. Podaj wszystkie
odpowiednie obliczenia.

1. Warto$ciowos¢ pierwiastka X w tym tlenku wynosi II1. Masa czasteczkowa tlenku
pierwiastka X jest 10 razy wieksza od masy atomowe;j tlenu.

2. Tlenek pierwiastka Y w temperaturze pokojowej jest ciecza bedaca bardzo dobrym
rozpuszczalnikiem dla wielu substancji, ale nie rozpuszcza si¢ w niej ani tlenek pierwiastka
X, ani tlenek pierwiastka Z.

3. Tlenek pierwiastka Z, ktorego warto§ciowos$¢ jest sumg wartosciowosci X 1 Y zawiera
wagowo 53,3% tlenu.



W?zory sumaryczne i nazwy tlenkow:
tlenek pierwiastka X:
tlenek pierwiastka Y:
tlenek pierwiastka Z:

Zadanie 6 (2pkt)

Stezenie procentowe nasyconego roztworu pewnej soli wynosi 47,4%. Oblicz ile graméw
substancji nie rozpusci si¢ w wodzie, jezeli o 100g wody dodano 100g tej substancji.
Wynik podaj z doktadnoscia do liczby catkowite;.

Ostateczny termin oddania rozwiazanych zadan: 21.05.2018r.



